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Източник: ZE-news 

 

Заглавие: Планът на Канада за дълбоко геоложко хранилище за ядрени отпадъци 

навлиза в регулаторен етап 

 

Линк:  https://3e-news.net/bg/a/view/66414/planyt-na-kanada-za-dylboko-geolojko-

hranilishte-za-jadreni-otpadyci-navliza-v-regulatoren-etap 

 

 
 

Текст: Канадската организация за управление на ядрените отпадъци (NWMO) 

публикува първоначалното описание на проекта за предложеното дълбоко 

геоложко хранилище на страната за отработено ядрено гориво (ОЯГ), 

отбелязвайки, че проектът преминава от фаза на планиране към независим 

преглед. Документът подробно описва целта, нуждите и очакваните ползи от 

дълбокото геоложко хранилище и предоставя предварителна оценка на 

потенциалните въздействия, като описва мерки за тяхното избягване или 

смекчаване, информира онлайн изданието nucnet. 
 

Хранилището ще бъде построено на около 650-800 метра под земята, доста под 

нивото на подпочвените води, заобиколено от кристални скали и гранит и далеч от 

ценни находища на природни ресурси. Планът предвижда отработеното ядрено 
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гориво да се съхранява в мрежа от тунели и помещения за съхранение. Серия от 

инженерни и естествени бариери ще работят заедно, за да задържат и изолират 

безопасно отработеното ядрено гориво в хранилището. 

 

Предложеното място е на 43 км северозападно от град Игнас, щата Онтарио и 

ще осигури постоянно съхранение на около 5,9 милиона пакета отработено 

ядрено гориво.  По-голямата част от ОЯГ в Канада идва от реакторите Candu и в 

момента се съхранява във временни съоръжения на място в реакторните и 

изследователски площадки. 

 

Единственото дълбоко геоложко хранилище, което е близо до влизане в 

експлоатация, се намира във Финландия. Там първият етап от пробната 

експлоатация бе завършен през септември 2024 г. Други ядрени държави, 

включително Франция, Великобритания и Швеция, също напредват с планове за 

свои собствени дългосрочни места за съхранение. 

 

Източник: БТВ 

 

Заглавие: Кризата с боклука в София: Граждани изхвърлиха смет пред общината 

Протестиращите поискаха оставката на кмета Васил Терзиев 

 

Линк: https://btvnovinite.bg/bulgaria/krizata-s-bokluka-v-sofija-grazhdani-izhvarliha-

smet-pred-obshtinata.html 

 

 
 

Текст: Кризата с боклука в София предизвика протестна акция в центъра на 

столицата. Жители на някои от най-засегнатите райони изхвърлиха отпадъците си 

до сградата на общината. Акцията се проведе при засилено полицейско 

присъствие. 

 

След седмици на толерантност и съобразяване с трудностите по извозването на 

боклука от район „Подуене“ Светлин Петров организира акция по изхвърлянето на 

отпадъци под прозорците на кмета Васил Терзиев. 

 

„Вече втори месец стоим с препълнени кофи, в боклук стоим. Три квартала сме. 

Избирателно се почиства около главните булеварди и шосета. В малките улички 

никой не е стъпвал вече втори месец“, казва Петров. 

 

По думите му от рано сутринта в квартал „Левски Г“ минават сметоизвозващи 

камиони, които събират боклука. 

 

Не такава е картината обаче в други райони на София като „Люлин“, където 

кофите за смет преливаха и днес. 

 

Сред протестиращите имаше хора от различни райони, а пред общината бяха 

извикани екипи на полицията. 
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Част от дошлите да си изхвърлят боклука под прозорците на кмета искат и неговата 

оставка. 

 

Рано сутринта от Столичен инспекторат обясниха, че се търси дълготрайно 

решение. 

 

„Но в момента работим с капацитета, с който разполага общината, така че 

молим за търпение. Призовавам гражданите, които могат да се включат и да 

помагат в процеса, да го направят“, каза инж. Николай Неделков, директор на 

Столичен инспекторат. 

 

Проблемна остава обстановката с боклука в пет района на София – „Слатина“, 

„Подуяне“, „Изгрев“, „Красно село“ и „Люлин“. 

 

Източник: Факти 

 

Заглавие: В река Рейн плават много повече отпадъци, отколкото се смяташе 

досега 

 

Около 10% от всички предмети, извадени от реката през този период, са били 

фойерверки 

 

Линк: https://fakti.bg/world/1026241-v-reka-rein-plavat-mnogo-poveche-otpadaci-

otkolkoto-se-smatashe-dosega 
 

 
 

Текст: Река Рейн е пълна с много повече отпадъци, отколкото се смяташе досега, 

предупреждават германски изследователи, съобщи ДПА, предаде БТА. 

 

Публикувано проучване показва, че между 3000 и 4700 тона отпадъци с дължина 

най-малко един сантиметър плават покрай германския град Кьолн всяка година. 

 

Това е значително повече от някои по-ранни оценки, пишат изследователи от 

университетите в Бон и Тюбинген в списанието Communications Sustainability. 

 

Това се равнява на 53 000 парчета отпадъци на ден, каза пред ДПА 

ръководителката на проучването Леандра Хаман от университета в Бон. Повечето 

отпадъци в океаните идват от реките, обясни Хаман, която е биолог. Въпреки това, 

има много малко проучвания, в които отпадъците са събрани и измерени 

поотделно. Дългосрочното проучване, което се провежда в Кьолн, е особено 

сложно. 

 

Освен изследователите, в проучването участваха и многобройни доброволци, 

известни като "граждани учени". 

 

Това стана възможно благодарение на капана за отпадъци "RheinKrake" (Рейнска 

октопод), инсталиран на река Рейн в Кьолн. От години той събира така наречените 
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макроотпадъци от водите на Рейн на ширина три метра и дълбочина 80 

сантиметра. 

 

"Доброволците вършат истинската тежка работа", обясни Хаман. "Това са хора, 

които правят това в свободното си време. Някои водят децата си, други са 

пенсионери; това е много разнородна група, която се среща всяка втора събота, 

независимо от времето, за да извади боклука от водата или да прекара два-три 

часа в сортиране и измерване, претегляне и фотографиране. Никой не би могъл 

да финансира този ръчен труд." 

 

В рамките на една година, капанът за отпадъци събра 17 523 броя отпадъци с 

приблизителна обща маса от 1955 килограма. Около 70% от отделните предмети 

бяха изработени от пластмаса, но те съставляваха само 15% от теглото. Повече от 

половината от всички намерени предмети бяха от частни потребители, а около 

28% от тях бяха свързани с храни или напитки. 

 

Проучването обхваща дванадесетте месеца между ноември 2022 г. и ноември 

2023 г. Около 10% от всички предмети, извадени от реката през този период, са 

били фойерверки. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Община Созопол организира кампания за безплатно събиране на 

опасни отпадъци 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/1040739-obshtina-sozopol-organizira-

kampaniya-za-bezplatno-sabirane-na-opasni-otpadatsi 

 

 
 

Текст: Община Созопол организира кампания за безплатно събиране на опасни 

отпадъци от домакинствата през месец януари, съобщиха от общинската 

администрация. Инициативата цели да улесни гражданите в правилното 

изхвърляне на вредни вещества и да предотврати замърсяването на околната 

среда. 

 

В мобилния събирателен пункт жителите на общината могат да предават стари 

лекарства с изтекъл срок на годност, бои, лакове, разтворители, препарати за 

растителна защита, батерии, акумулатори, както и живачни термометри. 

Мобилният пункт ще бъде позициониран в няколко населени места - в град 

Черноморец (15 януари), в селата Равна гора и Росен (23 януари), Созопол (28 

януари).  

 

От общината призовават гражданите да бъдат отговорни и да се възползват от 

услугата, за да се осигури последващо безопасно рециклиране и обезвреждане 

на опасните компоненти. 

 

БТА припомня, че в началото на февруари миналата година Община Созпол 

започна изграждането на две изцяло нови инсталации за компостиране и 
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сепариране на отпадъци. Те се намират в Регионалното депо за отпадъци край 

село Равадиново. Първа копка на обекта направиха представители на 

дружеството "Антеа Сортинг" заедно с кмета на общината Тихомир Янакиев. На 

церемонията присъстваха и кметовете на Приморско и Царево - Иван Гайков и 

Марин Киров. Проектът се реализира за около 12 млн. лева по линия на публично-

частното партньорство между "Антеа Стортинг" и общинската администрация в 

Созопол. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Сараево е покрито със сняг и лед, а контейнерите за отпадъци преливат 

заради затруднения с комуналните услуги 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/balkans/1040834-saraevo-e-pokrito-sas-snyag-i-

led-a-konteynerite-za-otpadatsi-prelivat-zaradi-z 

 

 
 

Текст:  Докато Сараево се бори с натрупалия в последните дни сняг и заледените 

тротоари, жителите на столицата на Босна и Херцеговина са изправени и пред 

проблем със събирането на отпадъците от контейнерите, съобщава босненската 

редакция на регионалната телевизия Ен 1. 

 

Покрай непочистените тротоари, заледените стълби и блокираните спирки, градът 

бе завладян и от купища боклук, който не се събира с дни, съобщават граждани 

пред телевизията. На снимките, които те изпращат до редакцията на Ен 1, се 

вижда, че контейнерите за отпадъци преливат и торби с боклук са разпръснати по 

тротоарите и покрити с пресни слоеве сняг. 

 

Компания „Рад“, която отговаря за събирането на боклука в Сараево, отговори на 

запитване на медията, че не е прекратила работата си и събира боклука, но със 

затруднения заради натрупалия сняг. 

 

„Извозването на отпадъка се развива затруднено заради снега, който наваля в 

последния период. Става въпрос за общо 70 см сняг, което представлява 

затруднение за извозването“, твърди говорителят на компанията Мирза Рамич. 

„Също така голям брой работници са ангажирани в чистенето на снега, а 

боклукът се извозва по път. Скоро, в някакъв разумен срок, очакваме 

нормализация на ситуацията със събирането на боклука. Събирането му е 

затруднено, но не е прекъснато“. 

 

Докато се очаква този „разумен срок“ за нормализация на събирането на 

боклука, Сараево остава град на контрастите, пише Ен 1. От една страна се 

съобщава за рекордни туристически посещения, а от друга страна стои 

действителността, в която гражданите с дни ходят само по лед, борят се със снега 

и с многобройни проблеми, докато отвсякъде ги заобикалят препълнени 

контейнери. 
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